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Задача 1. На барабан 1 и однородный каток 2 намотана гибкая нерастяжимая нить A. Такой же нитью B к оси катка 2 присоединен груз 3. Барабан 1 приводится во вращение моментом [image: image37.wmf]dA

 кН∙м. Определить угловую скорость барабана после поворота барабана на 5 оборотов. Угол наклона α = 30˚; коэффициент трения груза о наклонную плоскость  f = 0,1; радиус катка rк = 0,25 м; момент инерции массы барабана Jб = 40 кг∙м2 ; радиус барабана  rб = 0,4 м;  вес груза  P = 2 кН;  вес  барабана Q = 5 кН. 
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                                                                                                 Рисунок 1


Расчетная схема системы приведена на рис. 1. Задача решается с использованием теоремы об изменении кинетической энергии механической системы, согласно которой изменение кинетической энергии механической системы на каком-то перемещении равняется сумме работ внешних и внутренних сил, которые действуют на материальные точки системы на этом перемещении.

Кинетическая энергия системы в конце движения
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– кинетическая энергия барабана во вращательном движении;
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,  – соответственно кинетическая энергия катка в поступательном и вращательном движении;
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– масса катка;

vк  – скорость центра масс катка ( точки О2 на рис. 1);
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g = 9,81 м/с2  – ускорение свободного падения.


Кинетическая энергия катка во вращательном движении
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Кинетическая энергия груза
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 - масса груза;

vг  – скорость центра масс груза. Поскольку каток и груз связаны нерастяжимой нитью, их скорости равны, то есть vк  = vг  . 
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Суммарная кинетическая энергия системы
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Работа внешних и внутренних сил


На систему действуют внешние усилия: сила веса катка Q, сила веса груза P, сила трения Fт  , и движущий момент М.  Внутренние силы работу не совершают, поэтому их не учитываем.

Работа силы веса катка AQ  = – Q s sin α. 
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Работа силы веса груза AP  = – P s sin α.   [image: image22.wmf]a
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      Работа силы трения AFт  = – f P s cos α. [image: image23.wmf]a
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Работа движущего момента [image: image24.wmf].
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Суммарная работа внешних сил
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[image: image34.wmf]dA

Задача 2. По заданным эпюрам поперечных сил 

и изгибающих моментов в балке (см. рисунок) 

восстановить  нагрузки, действующие на балку,

[image: image35.wmf]1

d

и определить размер a .

[image: image36.wmf]2
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Задача 3. Определить степень подвижности механизма, приведенного на рисунке. 







W = 3 (n -1) - 2 P2 - P1 =3 (6 -1) - 2∙ 7 - 0 = 1.

Задача 4. Определить  угол  наклона  зубьев  β  цилиндрической передачи, в которой диаметры  окружностей  вершин  зубьев   шестерни  и  колеса  соответственно  da 1 = 79,11 мм, da 2 = 335,00 мм, межосевое расстояние a = 201,05 мм, число зубьев шестерни z 1 = 24. 

Решение сопроводить рисунком с указанием размеров, приведенных в задаче. 
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Задача 5. Найти мощность P на ведущем валу  привода (см. рисунок), если мощности на валах колес 3 и 5, соответственно равны P3=15 кВт и P 5 =20кВт, коэффициент полезного действия одной зубчатой передачи с учетом потерь в подшипниках η=0,97. Чему равен коэффициент полезного действия привода?    

Решение

Мощность на колесе 1  
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Мощность на колесе 4  
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Мощность P на ведущем валу  привода
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Коэффициент полезного действия привода    
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Число звеньев n = 6.


Кинематические пары


1-2 �– вращательная, 2-й класс


1-6 �– вращательная, 2-й класс


2-3 �– вращательная, 2-й класс


2-5 �– вращательная, 2-й класс


3-4 �– поступательная, 2-й класс


4-6 �– вращательная, 2-й класс


5-6 �– вращательная, 2-й класс


P2=7;  P1=0
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